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Терміни пов'язані з медициною Унані. Ці слова походять 
безпосередньо з традиції медицини Унані. У мові гінді їх не багато, і 
тільки основні були запозичені здебільшого з арабської мови: назви 
чотирьох akhlāt "рідин", які є життєво важливими складовими 
людського тіла: dām "кров", червона рідина організму, balgham 
"харкотиння", прозора рідина, safra "жовч", жовта рідина, saudā 
"чорна жовч". Ці чотири рідини є основними arkān "елементами". 
Проте з чотирьох лише лексема, що означає повітря havā зберегла 
арабську форму. Решта: земля, вогонь і вода позначаються лексемами 
власне гінді: mittī, ag, pāni. Інші основні терміни медицини Унані 
запозичені мовою гінді: nabz "пульс", baul "моча", barāz/birāz "кал", 
що допомагали лікарям Унані діагностувати захворювання. 
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ЕКОНОМІЧНИЙ ДИСКУРС ЯК ОБ’ЄКТ  

ДИСКУРС-АНАЛІЗУ 
 
У роботі розглядається проблематика сучасних досліджень 

економічного дискурсу. Виділяються телеологічні, онтологічні, 
когнітивні, комунікативні, мовні аспекти дискурс-аналізу даного 
феномену.  
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В работе рассматривается проблематика современных 

исследований экономического дискурса. Выделяются телеологические, 
онтологические, когнитивные, коммуникативные, языковые аспекты 
дискурс-анализа данного феномена. 
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The article deals with the problems of modern economic discourse. The 

theological, ontological, cognitive, communicative and language aspects of 
economic discourse analysis are considered. 

Key words: discourse-analysis, economic discourses, social practice. 
 
Експансія дискурсної проблематики, категорій дискурсу та власне 

дискурс-аналізу зумовила бурхливий розвиток як нової наукової 
парадигми аналізу гуманітарних знань, так і методологічної основи 
для вирішення актуальних міждисциплінарних проблем суспільних 
практик. 

Основні тлумачення поняття дискурс, представлені теоретиками 
дискурсу Арутюновою Н.Д., Дейком Т., Макаровим М., Карасиком 
В., Кусько К., Селівановою О.О. та ін. відображають не тільки 
різноманітність наукових підходів, точок зору та багатоаспектність 
дискурсу як предмету наукового аналізу, але також і динаміку 
розвитку дискурсної методології, що співвідноситься з різними 
етапами становлення дискурс-аналізу. Виділяються такі основні 
підходи до дискурсу-аналізу.  

Формальний підхід тлумачить дискурс у вузьколінгвістичному 
смислі – як текстову одиницю розмовного та письмового мовлення, 
послідовність висловлювань. Формальний дискурс-аналіз 
співвідноситься з першим етапом розвитку теорії дискурсу, зі 
структурною лінгвістикою, не виявляє міждисциплінарні зв’язки, і не 
фокусує увагу на екстралінгвістичних чинниках дискурсу. 

Прагматичний підхід привертає увагу дослідників до 
екстралінгвістичних чинників дискурсу: прагматики висловлювання 
та їх зумовленості культурними, соціальними та психологічними 
факторами (Дж. Остін, Грайс П., Серль Дж.). Дискурс тлумачиться як 
комунікативна подія, що відображається в текстах та конструюється 
її учасниками відповідно до їхніх цілей. 
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Становлення функціональних теорій розширює зміст терміну 
дискурс від текстової одиниці розмовного та усного мовлення, 
комунікації до соціальної (суспільної) практики і розглядається як 
спосіб функціонування мови в соціальному контексті, як соціально-
семіотичне утворення (Дейк Т., Карасик В., Кожемякин Е. А.). 
Актуальними в рамках такого підходу є аналіз політичних, соціальних, 
економічних – у цілому інституційних – процесів як соціальних та 
дискурсних практик, що експлікують детермінованість текстових 
структур соціальними, когнітивними, політичними, історичними та 
культурними контекстами. Це передбачає інтерпретативну схему 
дослідження: дискурс аналізується як важлива форма та базовий 
"режим" функціонування інституту. Під інститутом розуміється певна 
форма організації, регулювання, упорядкування суспільного життя, 
діяльності та поведінки людей; елемент соціальної структури 
суспільства. Ознаками інституційного дискурсу є його визначальні 
компоненти – учасники, цілі, тематика. Разом з тим, 
міждисциплінарність та трансдисциплінарність такого підходу 
зумовлює розвиток критичного дискурс-аналізу як спроби виявити 
ідеологічні аспекти мови у соціальній практиці. Таким чином, 
тлумачення дискурсу значною мірою залежить від дослідницького 
підходу на певному етапі становлення дискурс-аналізу.  

Теоретиками дискурсу, також, пропонується трьохрівнева 
концепція, що задає три основні ракурси його дослідження: 
1)дискурс як текст (аналіз граматичного, лексичного, синтаксичного 
рівнів); 2)дискурс як дискурсивна практика (аналіз діалектичних 
зв’язків з іншими дискурсами, текстами, за допомогою таких понять, 
як інтертекстуальність, інтердискурсивність, пресупозиції, імплікації 
тощо); 3)дискурс як соціальна практика (аналіз діяльного, 
функціонального, генеративного потенціалу мови для представлення 
та конструювання соціальної дійсності, дискурсивного порядку в 
соціальних інститутах та сферах) [Кравченко 2012, 22]. 

Визначаючи статус дискурс-аналізу Філіпс Н. та Харді С. 
наголошують, що це – методологія, яка пояснює способи пізнання 
соціального світу, а також система методів, необхідних для його 
вивчення. "Іншими словами, соціальна реальність твориться і стає 
реальною в рамках дискурсів, а соціальні взаємодії не можуть бути 
повністю зрозумілі без співвіднесення до дискурсів, в яких 
формуються їхні значення. Тому завдання дискурс-аналітиків – 
вивчити зв'язок між дискурсом і реальністю". [Филлипс Н., Харди С., 
2009]. Дискурс-аналіз перетинається з різними дослідницькими 
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методами, моделями і стратегіями і дає можливість говорити про 
набір дослідницьких практик, дискурсну методологію, 
міждисциплінарну методологічну програму. Оцінюючи сучасний 
академічний статус, проблеми та перспективи дискурсних 
досліджень, можна вважати, що дискурс-аналіз розглядається як нова 
аналітична перспектива досліджень соціальних практик, знань.  

Власне під таким кутом зору актуальним є аналіз економічного – як 
економічної практики, що управляється і оцінюється економічними 
акторами відповідно до їхніх цілей, економічних інститутів, специфічної 
системи економічних знань – економічної науки, – що матеріалізується 
у формі текстів, які можуть розглядатися як дискурсні "єдності", що 
конструюють економічну реальність.  

Сучасні дослідження економічного дискурсу, можна умовно 
поділити на дві групи. Прихильники першої – пов’язують його 
вивчення з власне лінгвістичним (формальним) підходом до 
контекстної реалізації мови економіки та економічних текстів, 
прихильники другої – тлумачать економічний дискурс як 
екстралінгвістичний феномен, фокусують свою увагу на його 
дискурсній організації, тобто семіотико-мовному і прагматичному 
аспектах дослідження, таких як цілі комунікації, автор та реципієнти, 
направленість, хронотоп, інформаційний континуум, систему 
цінностей, система концептів та інш. [Шамраєва, 2011, 211]. Власне, 
предмет вивчення змінюється: від аналізу окремих термінів та 
термінологій, особливостей економічних текстів до виявлення 
семіотичного потенціалу мови в процесі конструювання економічної 
реальності. Подані аспекти аналізу економічного дискурсу 
потребують узагальнення та побудови теоретичної моделі, що 
передбачає здійснення комплексного (міждисциплінарного) 
дослідження методами лінгвістики, когнітивістики, соціології, теорії 
аргументації тощо, у якій би відображалися конститутивні параметри 
дискурсу, які з однієї сторони є ядром для тематично близьких 
текстів, а з іншої дозволяють говорити про дискурс як про 
багатоаспектний соціальний, психічний, когнітивний, мовний та 
мовленнєвий феномен. Така теоретична узагальнена модель може 
включати відповідні аспекти аналізу дискурсу: телеологічний (цілі, 
інтенції); онтологічний (природа реальності та об’єктів, що 
номінуються в дискурсі); когнітивний (форми та методи пізнання, 
конструювання та відтворення знань); мовний (граматичний, 
лексичний, синтаксичний рівні); текстовий (тексти, жанри, стилі); 
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комунікативний (характер прагмалінгвістичних відношень) 
[Кожемякин Е.А., Кротков Е.А., 2008, 164].  

Телеологічний аспект включає в себе цілі дискурсу як вираження 
його функціональності. Економічний дискурс як різновид 
інституційної дискурсивної практики є гетерогенним утворенням, 
специфіка якого зумовлена сукупністю економічних теорій, кількість 
яких постійно зростає.  

Різні теоретичні економічні школи по-різному формулюють цілі 
науки. Різні цілі також походять з різних релігій та ідеологій, тобто з 
різних систем цінностей. Існують більше сорока різних економічних 
вчень та теорій, з яких реально конкуруючими є біля десятка. Кожна 
з цілей економіки реалізується в тій чи іншій економічній теорії. 
Отже, узагальнюючи, можна виділити такі цілі економіки: 
забезпечення життєдіяльності (господарювання); справедливий обмін 
та розподіл; прибуток/збагачення, соціальна зайнятість; забезпечення 
зростаючих потреб; соціалізація – інституціоналізм; масове 
співробітництво; оптимальне використання та збереження ресурсів. 
Такі цілі конструюють "мовну реальність" сфери економіки з метою 
маніпуляції свідомістю як способу контролю за діями економічних 
суб’єктів у процесі перерозподілу багатств.  

Власне у економічних відношеннях комунікативна функція 
економічного дискурсу реалізується в ряді специфічних 
взаємопов'язаних форм – інформаційної, організуючої, 
контролюючої, мотивуючої, маніпулятивної, оцінюючої, 
легітимізуючої та прогнозуючої, які складаються з комунікативних 
інтенцій, що конкретизують основну мету соціалізації людини – 
перетворення в члена суспільства, який розділяє систему 
універсальних і специфічних цінностей, знань і думок, норм і правил 
поведінки відповідного економічного інституту. Аргументація 
економічного дискурсу виникає з особливостей дискурсивної 
практики, прагматичної орієнтованості на прогнозування, 
переконування, що супроводжується стимулюванням інтересу та 
спонуканням до вираження емоцій щодо ймовірного розвитку 
економічної ситуації, на вибір певної стратегії як типовий вибір 
одного визначеного товару з багатьох інших. Вибір є складною 
ментальною операцією, необхідною умовою якої є наявність 
альтернативи. Аналіз можливих альтернатив, визначення переваги 
грають важливу роль в економіці і знаходяться в тісному зв'язку з 
такими поняттями, як "корисність", "ймовірність", "ризик" та інші. 
Перевага в економічній дискурсивній практиці стосується ключових 
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концептів ТОВАР, ВИРОБНИЦТВО, ЗБУТ, ПОПИТ. Економічна 
дискурсивна практика стосується всіх верств суспільства й усіх 
рівнів персональних та суспільних відносин як між юридичними, так 
і між фізичними особами. 

Економічні дискурси реалізують прагматичну структуру 
"Купівля-Продаж". Концепт ГРОШІ в економічних дискурсах 
раціоналізує прийняття рішень, дозволяє кількісно співвідносити 
ринкову пропозицію з бажаннями і можливостями (попитом) 
покупця. Учасники ринку будують аргументацію за допомогою 
математичних розрахунків. Це істотно полегшує, у порівнянні з 
іншими типами дискурсу, визнання обґрунтованості або 
необґрунтованості претензій сторін. На відміну від політичних 
дискурсів економічні меншою мірою задіюють цінність солідарності, 
скоріше вони сприяють розвитку індивідуалізму. Економічний 
інтерес, який лежить в основі дискурсів у цій сфері, має виражений 
егоїстично-стратегічний характер. 

Мові економіки властива інформативність та експресія, 
експліцитність викладу та компресія, стереотипність та практична 
спрямованість. Характерною рисою економічного дискурсу є 
метафоричність, що виявляється в потребі використання метафор для 
пояснення та усвідомлення економічних явищ, а також як засобу 
маніпулювання свідомістю і підтримки соціальних уявлень певної 
групи суб’єктів. Лексиці мови економіки притаманна 
стратифікаційна варіативність спеціальної лексики: термінологічної 
та професійної (причому остання виявляє стилістичну неоднорідність 
та розпадається на професіоналізми та жаргонізми, які семантично 
дублюють терміни та характеризуються експресивною насиченістю 
та підвищеною ідіоматичністю). Проте вона не є замкнутою 
системою та проникає у різні сфери діяльності.  

Однією з основних особливостей текстів економічного дискурсу є 
багатство текстових форм та видів.  

Очевидно, що такий складний феномен як економічний дискурс, 
який переростає, на межі тисячоліть, в синтез глобального, 
концентрованого загальнопланетарного знання, потребує подальших 
наукових пошуків із метою створення узагальненої теоретичної 
моделі, яка б дозволила виявити його конститутивні ознаки, провести 
порівняльний аналіз, а також отримати нову методологічну основу 
для вивчення інших інституційних дискурсів. 

 



  317

1. Кожемякин Е.А. Современный дискурс-анализ. Дискурсный поход 
к изучению культуры. / электронный журнал. – http: discourseanalysis.org. 
выпуск 1, том 1, 2009. 2. Кожемякин Е.А., Кротков Е.А. 
Методологические аспекты изучения дискурсивных практик.// Труды 
ИСА РАН. Т.38. – 2008. 3. Кравченко Н.К. Практическая дискурсология: 
школы, методы, методики современного дискурс-анализа. – Луцк: ЧП 
"Волыньполиграф", 2012. – 251с. 4. Филлипс Н., Харди С. Что такое 
дискурс-анализ? Современный дискурс-анализ / электронный журнал. – 
http: discourseanalysis.org. – 2009. – Выпуск 1, том 1. 5. Шамраєва К.В. 
Сложноструктурированый институциональный экономический дискурс 
как лингвокогнитивный феномен//Вестник МГОУ Серия Лингвистика 
№4. – 2011. – С.209–215. 

 
Римар Є.Ф., ад’юнкт, 

Військовий інститут КНУ імені Тараса Шевченка 
  

КОНЦЕПТ SAVAŞ І ЙОГО ФРЕЙМОВА СТРУКТУРА 
В ТУРЕЦЬКІЙ МОВНІЙ КАРТИНІ СВІТУ 

 
Стаття присвячена визначенню сутнісних характеристик концепту 

"savaş" та його аналізу на рівні фреймової структури. Найбільший 
інтерес становлять комбінаторні моделі реалізації концепту.  

Ключові слова: концепт, фрейм, слот, війна. 
 
Статья посвящена определению сущностных характеристик 

концепта "savaş" и их анализу на уровне фреймовой структуры. 
Наибольший интерес представляют комбинаторные модели реализации 
концепта. 

Ключевые слова: концепт, фрейм, слот, война 
 
The article deals with defining the essential characteristics of the concept 

"savaş" and their analysis at the level of frame structures. The combinatory 
expression of the concept characteristics is of the greatest interest.  

Keywords: concept, frame, war. 
 
Провідним напрямком сьогоднішньої когнітивної лінгвістики є 

когнітивна семантика, для якої характерне прагнення певним 
способом співвіднести мовні форми з їх ментальними 
репрезентаціями, встановити способи представлення інформації в 
людській свідомості й описати взаємозалежності, що існують між 
ними і мовою. 


